

# 十大看点 值得期待

本报记者 李 硕 范佳元

### 1. 本届奥运将交出怎样答卷？

受全球新冠疫情影响，延期一年开幕的2020东京奥运会注定将不同于历史上的任何一届奥运会。绝大多数比赛在“无观众”的形式下进行，一些项目的比赛规则也进行了调整……可以预见，拥有125年历史的现代奥林匹克运动会将以前所未有的面貌呈现在我们面前。

对于东道主来说，这是1964年之后东京再次承办夏季奥运会，它承载了日本在重振经济活力、扩大民生福祉、提高国民士气等多方面的期许。

### 2.“无观众”意味着比赛“静悄悄”？

鉴于目前的防疫形势，东京奥运会绝大多数比赛很大程度上将在全程“无观众”的情况下举行。人们不免有些担心：没有了现场观众的助威和欢呼，是否会影响运动员的发挥，是否会削弱比赛的精彩程度？对此，国际奥委会和东京奥组委也采取相应举措，力争将不利影响减至最小。

利用先进的音响和虚拟成像技术，比赛现场可以即时播放来自世界各地的体育迷的“欢呼地图”和“六秒自拍视频”，一些运动员赛后还会得到和家人朋友视频连线的机会，上届奥运会的现场声音也被还原加以利用。

### 3. 竞争格局发生哪些变化？

因东京奥运会延期，运动员和运动队需调整长期以来形成的奥运备战模式、状态调整方式，甚至比赛技战术都需作出改变，这一切都给运动成绩、奖牌归属以及世界体坛竞争格局带来了不小的变数。

乒乓球、跳水、举重等依然是中国代表团的传统优势项目，但东道主也不容忽视，日本代表团不仅在中国队的部分优势项目上具备冲击力，而且在空手道、攀岩、冲浪等新增项目上也拥有夺金实力。

### 4. 谁能一鸣惊人？

奥运赛场从不缺少一鸣惊人的新鲜面孔。在如此盛大的舞台上绽放青春，新的体坛偶像就此诞生，这是属于奥运会的梦幻故事。在东京，众多“00后”运动员登上奥运赛场，运动成绩之外，他们的青春朝气也会给古老的奥林匹克带来更多活力。

中国奥运代表团的431名运动员中，首次参加奥运会的有293人，占运动员总数的67.98%，14岁的跳水运动员全红婵是其中年龄最小的选手。中国跳水队的10位参赛选手中，有7位是第一次参加奥运会。中国射击队中有6位“00后”运动员。在奥运选拔赛超世界纪录的杨倩将在女子10米气步枪比赛中向东京奥

运首金发起冲击。

### 5. 哪些奥运选手或将创造新历史？

奥运会成就了无数体坛传奇，在竞争最激烈的赛场，他们展现出最强大的实力。来到东京，他们将追求极限，创造历史。

美国游泳选手莱德基将向她的第六块奥运金牌发起冲击；在里约双双夺冠的英国场地自行车伉俪劳拉·肯尼和杰森·肯尼有望卫冕；塞尔维亚名将德约科维奇在斩获本年度三个网球大满贯后，将在东京力争实现金满贯；中国乒乓球运动员马龙将力争成为奥运会历史上卫冕男单冠军的第一人。

### 6. 哪些纪录将被改写？

升国旗、奏国歌是各国运动员参加奥运会的目标，而打破世界纪录更是践行奥林匹克内涵的最佳演绎。5年前的里约奥运会，共有27项世界纪录和91项奥运会纪录被打破。

今年以来，全力备战的运动员们已经展现出火热的状态。6月，荷兰选手哈桑和埃塞俄比亚选手吉迪在48小时内连破女子万米世界纪录，美国铅球名将赖安·克鲁泽以23米37的成绩打破了尘封30多年的世界纪录。中国举重队在4月的举重亚锦赛上，6人9次打破了8项世界纪录。他们都将登上东京奥运会的舞台，期待出现更多佳绩。

### 7. 传奇巨星如何告别？

每一届奥运会，都会迎来传奇名将的告别。面对奥运延期，众多老将选择了坚持。

46岁的乌兹别克斯坦体操名将丘索维金娜迎来了她的第八届奥运会。在中国体育代表团中，女子田径运动员巩立姣、女子跆拳道运动员吴静钰、男子射击运动员庞伟和男子蹦床运动员董栋都是第四次参加奥运会，东京很有可能是他们的最后一届奥运会。热爱，让他们扛过伤病痛苦、克服无数艰难，全力以赴逐梦东京。无论结果如何，踏上又一次奥运征程，他们已经诠释了坚持的伟大。

### 8. 新项目怎样展现青春风采？

东京奥运会新增5个大项，空手道和棒垒球是东道主的传统优势项目，而滑板、冲浪和竞技攀岩作为年轻一代喜爱的项目，洋溢着满满的青春气息。运动员在奥运赛场的卓越表现，也将为这些项目带来更广阔的参与群体、注入更长久的生命力。

“更年轻化、都市化，并吸引更多女性参与。”国际奥委会主席巴赫明确了奥运会新增项目的方向，共有9个男女混合项目将首次亮相东京。去年，中国游泳队打破了男女4x100米混合泳接力世界纪录，许昕/刘诗雯组合将

为中国乒乓球队争夺奥运会史上首枚混双金牌。男女混合项目的精彩将在东京迎来绽放。

### 9. 奥运会改革有哪些新趋势？

“更快、更高、更强——更团结”，国际奥委会第138次全会通过了新的奥林匹克格言。在飞速变化的国际体坛，团结是奥林匹克大家庭最诚挚的心声。



走过125年的现代奥林匹克运动会从未停止改革脚步。2014年发布的《奥林匹克2020议程》，以降低奥运会申办和运行成本、可持续发展为核心。今年3月通过的《奥林匹克2020+5议程》，又新增多条改革建议，以更好应对疫情的挑战。

由于延期一年，东京奥组委缩减预算约3亿美元。随着布里斯班通过国际奥委会执委会提议，最终获得2032年夏季奥运会举办权，奥运会申办方式也迎来了新风。

### 10. 新科技如何闪耀奥运赛场？

当奥运会真正在东京展开画卷，不少“黑科技”将给参与人群带来全新体验。各类机器人的出现，为奥运会服务增添有力支持；体操AI技术打分辅助系统，通过红外线追踪选手的动作且实时转换成三维立体图像，让裁判拥有技术支持；为了给电视观众提供更丰富的观赛体验，3D运动员跟踪技术将创造全新转播方式，比赛期间的数据都可以向观众实时显示。

当一项项精彩的赛事拉开大幕，更多新科技将为东京奥运会涂上绚烂的色彩。

图①：22日，中国游泳队在训练备战。安灵均摄（影像中国）

图②：22日，中国射击队在训练备战。鹿麟摄（影像中国）

图③：22日，中国乒乓球队在训练备战。影像中国

图④：22日，中国女子沙滩排球队在训练备战。新华社记者李贺摄

图⑤：23日，中国队选手在女子四人双桨比赛中。影像中国

这是我的第四次奥运之行。前三次是运动员，这一次是媒体人。站在东京新国立竞技场，让我想起与奥运同行的那些事儿。

记得13岁那年，我守在电视机前看悉尼奥运会，爸爸突然问我：哪天能看到你登上奥运领奖台啊？这句话就像是一束光，照亮了藏在我心底的梦想。

2001年，我拿到OP级帆船世锦赛冠军，当时是在青岛。7月13日北京申奥成功那晚，年少的我也许下的心愿，希望7年后能在家门口参加奥运会帆船比赛。

转眼到了2008年，北京奥运会成了我与奥林匹克的第一次“亲密接触”。至今难忘，青岛奥帆中心的码头上挤满了人，五星红旗迎风飘扬，我跟鼓起的风帆一样，充满前进的力量。拿到铜牌、站上领奖台的那一刻，全场的欢呼声震耳欲聋，我真为自己是一个中国人感到骄傲。

第二次奥运之行是伦敦奥运会，我是奔着冠军去的。可没想到，前几轮有点缩手缩脚。我在心里激励自己：“再犯错，奖牌都快没了。”这么一来反而放开了。那次奖牌轮比拼，4个国家的选手回到同一起跑线，谁跑在前面谁就是冠军。2008年初战奥运的压力曾让我喘不过气，但这一次，室友说赛前我睡得都打呼了。正是这种放松的心态和专注力，让我实现了中国帆船奥运金牌零的突破。

伦敦奥运会闭幕式那天早上，我接到电话，代表团决定让我担任中国代表团旗手。我愣了，中国队那么多优势项目，没想到这么大的荣誉会降临在自己身上。我感到肩头的担子更重了，要让帆船项目有更多被大家了解的机会。

2016年里约奥运会，我是赛前一年才复出。那一次，我身上有伤病，即便打了封闭，还是疼到没办法正常去拉帆。但回头去看我也并不后悔：我已经倾尽全力，比起竞技成绩，过程才是更大的收获。

退役后，我转型成为媒体人，换了一个身份延续与奥运的情缘。东京奥运会延期的一年多时间，我在网上采访了许多中外运动员。他们在没有国际比赛、没有观众的情况下，为实现奥运梦想付出了常人难以想象的艰苦努力。他们也曾挣扎、彷徨，但最终还是勇敢站上了奥运赛场——不管成绩如何，他们已经是胜利者。

从奥运参赛者到奥运传播者，我用不同的视角观察着奥运、感受着奥运。如果说，以前参与奥运是为自己的运动生涯增添光彩，为所从事的项目开疆拓土，那么现在我更愿意把自己从奥林匹克中获得的精神财富通过媒体平台传递给大众。奥林匹克精神并不遥远，它就在我心中。

（作者为伦敦奥运会帆船冠军，本报记者郑轶采访整理）

## 换一个身份与奥运同行

徐莉佳



### 学习经验 总结规律

## 北京冬奥组委派出观察员团队

本报东京7月23日电（记者季芳）东京奥运会23日拉开大幕，北京冬奥组委派出的首批11位观察员也正式转入“赛时”状态。据悉，在东京奥运会和残奥会期间，北京冬奥组委计划分4批派出34人赴日本学习，均为各部门派驻到场馆承担重点业务工作人员。他们将在国际奥委会、国际残奥委会的组织下，通过考察、小范围研讨、赛事观摩等方式，向东京奥组委对口业务领域负责人学习，实地交流办赛经验。

“我们将聚焦场地建设、场馆运行、疫情防控等重点任务，学习经验、摸清情况、总结规律，为落实北京冬奥会‘简约、安全、精彩’的办赛要求积极建言献策。”观察员陈文刚说。

在历届奥运会和残奥会赛时期间，组织未来奥组委工作人员参加学习观摩活动，是传递办赛知识、技能与经验的有效途径。国际奥委会、国际残奥委会设立官方观察员项目，作为一项学习活动列入各奥组委的里程碑任务中。东京奥运会和残奥会观察员项目将按计划分两批举办，北京冬奥组委、巴黎奥组委、米兰—科尔蒂纳丹佩佐冬奥组委、洛杉矶奥组委等将派人员到东京参与观察员项目。